



深入学习贯彻党的二十大精神·记者在一线

锦绣三川 魅力周口——聚焦沙颍河生态经济带①

策划 顾玉杰 王健

开栏的话

党的二十大报告提出，大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

周口市“十四五”规划提出：打造新兴临港

经济城市，立足“三川交汇、一河穿城”的自然禀赋，高标准规划设计沙颍河生态经济带，推动港口、产业、城市资源优化配置。

在市委、市政府的正确领导下，160多公里沙颍河生态经济带建设稳步推进，已初见成效，一河两岸文创项目星罗棋布，生态优美、绿色发展的路子已然形成。

即日起，周口报业传媒集团推出《深入学习贯彻党的二十大精神·记者走基层——聚焦沙颍河生态经济带》系列报道，通过对沙颍河生态经济带建设成就的全景扫描，反映我市深入学习贯彻党的二十大精神，全力打造“临港新城、开放前沿”“道德名城、魅力周口”取得的丰硕成果，助力我市文旅事业发展，助力经济内循环。

沙颍扬波两岸新

□记者 刘彦章 徐启峰/文 梁照曾 段九君/图

日月经天，江河行地。

时至霜降，沙颍河堤内，春夏季节大面积的观赏绿植已随节气沉寂，但亦多了一份空旷静穆之美，缓缓流淌在广袤的平原。河之两岸，堤顶景观路整洁顺畅，绿树如荫；河道迂回，曲折之间，一个个活力四射的美丽乡村如画册般逐一打开，处处河畅、水清、岸绿、景美。随手一拍，就可以截取一段如诗似画的风景。

谁能想到，这条清丽出尘的周口绿飘带，就在一年前，多处河段滩涂杂草丛生、垃圾遍地，堤顶道路坑洼不平、难以通行，沿岸村庄“不修边幅”、气质平平……

从村妇荆钗蜕变为风华佳人，这一切，归功于市委、市政府强力打造的沙颍河生态经济带工程的启动、推进；亦归功于沿岸区、县奋楫笃行、朝夕不倦的全力建设。

一条绿飘带 舞动全域秀

沙颍河是淮河最大支流，流经周口160多公里，是大自然对周口最慷慨的馈赠。

历史上，沙颍河一带碧水，带来了周口最鼎盛时刻，“万家灯火伴江浦，千帆云集似汉皋”，发达的漕运，赋予周口一段流光溢彩的岁月，为“道德名城、魅力周口”涂抹上最为厚重的文化底色。

新时期，沙颍河复航，把周口带到了“临港新城、开放前沿”的新高位，通江达海、货运全球，借助这条黄金水道，周口加速进入全球产业链分工之中。河水浩荡，承载着千万周口人民的新梦想、新征程。

一部沙颍河史，半部周口历史。回馈母亲河，把她建设得更加美丽、富庶，是周口城市发展的永续性命题，也必将获得母亲河更多的福报。

2021年周口“两会”提出“十四五”期间周口经济社会发展主要目标，“加快沙颍河生态经济带建设”被列为周口发展第一目标任务。

这个提法如一声春雷，轰鸣激荡于沙颍河畔。综合来看，建设沙颍河生态经济带确实是周口经济社会发展的关键之举、神来之笔：在外，周口可借此工程，主动融入淮河生态经济带这个国家战略，享受到诸多政策红利；在内，此工程将有效串联起中心城区及上下游县、市协同发展，从“中心隆起”升级为“全线崛起”，一条绿飘带，舞动全域秀。

建设沙颍河生态经济带更是平原农区落实新发展理念，构建新发展格局，实现生态环境大改善、探索一二三产融合发展、打造国家区域中心城市的具体实践。市委、市政府郑重提出：努力把沙颍河生态经济带建设成贯通中心城区、贯通城市和乡村、贯通全流域、贯通一二三产的生态河、经济河、开放河、文化河、幸福河。

号令即出，奔若惊雷，一幅波澜壮阔的生态画卷，在沙颍河两岸徐徐展开……



沿河三百里 处处美如画

西华县逍遥镇，一个闻之飘渺欲仙的地方，因胡辣汤而闻名全国，这里有沙颍河最为秀美的河景，有周口四大古渡之一的“逍遥渡口”。历史尘烟覆盖，古镇神韵逐渐模糊，河边滩涂地成了沿岸居民的菜地、墓地，凌乱不堪，杂草丛生；民宅外立面五花八门，有的年老失修，漏敞破败……

在沙颍河生态经济带战略带动下，逍遥古镇绽放新颜，再度焕发璀璨光彩。西华县在此沿河建设“乐在逍遥”景观公园，形成“十里画廊”绝美观景带。河里，白鹭翔集，野鸭凫泛，村民组织的鱼鹰捕鱼再现沙颍河古老民俗；堤内，观景栈道临水而建，温润碧水近在身边，游客码头数条快艇随时待命，带游客到沙颍河上体验“乘风破浪”；堤上，民舍飞檐翘角、青砖黛瓦，徽派古风，气清神爽，新建的胡辣汤非遗展馆，荟萃镇上名店名品，展示着古镇非凡的产业底蕴。

这是一段活力勃发的河堤，不仅村民、镇民流连于此，外地骑行者也是络绎不绝，很多是从周口市及邻近的漯河、许昌等市，骑行数十公里而来。赏沙颍美景，

品胡辣金汤，成为他们的一大乐事，周而复始。

而在一年前，此景绝难见到。“当时河边荒草丛生，堤顶是一条破砖渣路，路面大洞挨小洞，有的洞能卧一只羊”，逍遥镇城管队员穆星辉生长在沙颍河边，对家乡的变化感受极深，前些年他们只有在防汛时才来堤上，现在路修平了，景观带建好了，东来西往的游客越来越多，洒水车每天都要上堤作业，保持形象，“虽然很忙，周末还要加班，但我们都很快乐，家乡的变化让我们充满干劲。”

沿河景观带的成功建设，激发了逍遥镇打造“千年古镇”的信心和决心。他们不满足于建设一条景观长廊，更立志于打造一个全国闻名的千年古镇，像乌镇，像西塘。他们规划建设仿宋古街，对贺龙北伐指挥部，雷义和、龙义和中药馆等遗迹妥善保护、修缮，要求新建民宅外立面统一仿古风格，灰白相间。

提高站位，强化规划，细节入手，点滴做起，逍遥镇正在一点点洗去历史的烟尘，变得明艳动人。暮秋时节，徜徉在逍遥镇里，街道

民宅古色生辉，胡辣汤调料作坊传出的馥郁香味沁人心脾，时光如河水般缓缓流淌，静谧安详。她已初步具备了千年古镇的意韵，持续打造，未来可期。

像逍遥镇一样，沙颍河生态经济带沿线县、乡、村，都在追逐自己的生态建设大计，携手打造周口绝美绿飘带。西华黄桥桃花节、商水汤庄油菜花节，俱已成名，花开时节，引爆全城；淮阳新站颍水晓畔农场、商水邓城杨树林，致力建设特色露营基地，让游客深度体验乡村美景；项城胜利广场全力打造红色教育基地，昔日刘邓大军渡河处，今成万千市民游乐园；沈丘县翻出新意，开辟周钢、金丝猴工业游路线，一二三产融合在这里将有最好体现……

水里通游船，堤岸通公交，未来的沙颍河生态经济带，村村是景点，镇镇有特点，平原农区的大美将极致展现。“把沙颍河建成周口的漓江，我们应当有这样的觉悟和信心。我们已经迈出了第一步，接下来，咬定目标，朝夕不息，必有功成之日。”

(下转5版)